

ALL INDIA RADIO - TIRUCHIRAPPALLI



மாநிலச் செய்திகள்

நேரம்: 01.45 pm

05.10.2023

தலைப்புச் செய்திகள்

1. நாட்டுமக்களின் ஆரோக்கியமே, மத்திய அரசின் உயர் முன்னுரிமை என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி தெரிவித்துள்ளார்.
2. நாட்டில் கடந்த 9 ஆண்டுகளில், 18 லட்சம் கோடி ரூபாய் செலவில் திறன் கட்டமைப்பு பணிகள் மேற்கொள்ளப் பட்டிருப்பதாக மத்திய அமைச்சர் திரு. ஹர்தீப் சிங் பூரி தெரிவித்துள்ளார்
3. இந்தியாவின் மென் திறன்கள் மேலும் வலுப்பெற வேண்டியதன் அவசியத்தை மத்திய இளைஞர் நலத்துறை அமைச்சர் அனுராட்சிங் தாகூர் வலியுறுத்தி உள்ளார்
4. தமிழ்நாட்டின் இளைஞர்களுக்கு ஏராளமான வேலை வாய்ப்பை வழங்கும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப் படுவதாக முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் தெரிவித்திருக்கிறார்.
5. ICC உலக கோப்பை ஒருநாள் சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டிகள் அஹமதாபாத்தில் இன்று தொடங்குகின்றன.

இனி விரிவான செய்திகள்

உஉஉஉஉஉஉ

பிரதமர்

நாட்டுமக்களின் ஆரோக்கியமே பாரதிய ஜனதா கட்சியின் உயர் முன்னுரிமை என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி தெரிவித்துள்ளார்.

ராஜஸ்தான் மாநிலம் ஜோத்பூரில் இன்று பொதுக்கூட்டத்தில் உரையாற்றிய அவர், மத்திய அரசு சுகாதார கட்டமைப்பு பணிகளை முனைப்புடன் மேம்படுத்தி வருவதாக கூறினார்.

ஆயுஷ்மான் பாரத் காப்பீடு திட்டத்தின் கீழ் ஒருபுறம் ஏழை குடும்பங்களுக்கு இலவச சிகிச்சை வசதிகள் அளிக்கப்படுவதாகவும், மறுபுறம் சாதனை அளவாக நவீன மருத்துவமனைகள் கட்டமைக்கப்பட்டு வருவதாகவும் பிரதமர் எடுத்துரைத்தார்.

உஜ்வாலா யோஜனா பயனாளிகளுக்கு மத்திய அரசு நேற்று அறிவித்த கூடுதல் 100 ரூபாய் மானியம் மூலம் தற்போது சமையல் எரிவாயு சிலிண்டரின் விலை 600 ரூபாயாக குறைந்துள்ளதாக பிரதமர் சுட்டிக்காட்டினார்

முன்னதாக ஜோத்பூரில் இன்று 5 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் பல்வேறு புதிய திட்டங்களுக்கு அடிக்கல் நாட்டியதுடன் முடிவுற்ற பணிகளையும் பிரதமர் தொடங்கி வைத்தார்.

உஉஉஉஉஉஉ

ஹர்தீப் சிங் பூரி

நாட்டில் திறன் மேம்பாட்டு கட்டமைப்பிற்கான சிறப்பு ஆணையம் செயல்படுவதாக மத்திய வீட்டு வசதி நகர்ப்புற வளர்ச்சித்துறை அமைச்சர் திரு. ஹர்தீப் சிங் பூரி தெரிவித்திருக்கிறார்

புதுதில்லியில் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி கட்டமைப்பு தொடர்பான தேசிய கருத்தரங்கில் இன்று உரையாற்றிய அவர், கடந்த 9 ஆண்டுகளில் திறன் கட்டமைப்பு பணிகளுக்காக 18 லட்சம் கோடி ரூபாய் செலவிடப்பட்டிருப்பதாக அமைச்சர் எடுத்துரைத்தார்.

ஸ்வச்சாரத் தூய்மை இயக்கம் ஒரு மாபெரும் மாற்றத்தை நாட்டில் ஏற்படுத்தி இருப்பதாகவும், மக்களின் பழக்கவழங்களும் மேம்பட்டிருப்பதாகவும் அமைச்சர் குறிப்பிட்டார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய பிரதமர் அலுவலக ஆலோசகர் திரு. தருண்கபூர், நாடுமுழுவதும் நகர்ப்புற உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் திறன் கட்டமைப்பு மிக இன்றியமையாதது என்று கூறினார்.

திறன் கட்டமைப்பு, படைப்பாற்றல் திறன் மேம்பாடு போன்றவை உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் வேலை பணிகளில் பெரும் மாற்றத்தை கொண்டுவரும் என்று சுட்டிக்காட்டினார்.

உஉஉஉஉஉஉ

அனூராக் சிங் தாகூர்

இந்தியாவின் மென் திறன்கள் மேலும் வலுப்பெற வேண்டியதன் அவசியத்தை மத்திய தகவல் ஒலிபரப்பு இளைஞர்நலன் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் திரு. அனுராட்சிங் தாகூர் தெரிவித்திருக்கிறார்.

சட்டீஸ்கட் தலைநகர் ராய்பூரில், 2 நாள் இளைஞர் திருவிழாவை இன்று துவக்கிவைத்து பேசியஅவர், விளையாட்டு, கலாச்சாரம், திரைத்துறைகள் மூலம் இதனை செயல்படுத்த முடியும் என்று சுட்டிக்காட்டினார்.

ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டிகளில் இந்திய வீரர்களின் சாதனைகளால் நாடு பெருமிதம் அடைந்துள்ளதாக அமைச்சர் கூறினார்.

இளைஞர்கள் சுற்றுகூழல், கல்வி, சுகாதாரம், தூய்மை, போதை பழக்கத்திலிருந்து மீட்சி போன்ற ஏதாவது ஒரு பிரிவில் செயலாற்ற உறுதி ஏற்று அத்துறையில் அடுத்த 25 ஆண்டுகள் ஆக்கப்பூர்வமான சாதனைகளை அர்ப்பணிப்புடன் படைக்க அறிவுறுத்தினார்.

இளைஞர்களின் அளப்பரிய சேவையால் 2047-ம் ஆண்டிற்குள் இந்தியா வளர்ச்சியடைந்த நாடாக மேம்படும் என்று அவர் நம்பிக்கை தெரிவித்தார்.

சுதந்திர நூற்றாண்டு பாதையின் 5 உறுதிமொழிகளை கருப்பொருளாக கொண்டு இந்த 2 நாள் விழா நடைபெறுகிறது.

உஉஉஉஉஉஉ

வள்ளலார்

வள்ளலாரின் 201-வது பிறந்ததினம் இன்று கொண்டாடப்படுவதை ஒட்டி சென்னை ஆளுநர் மாளிகையில் வள்ளலாரின் திருவுருச்சிலையை தமிழக ஆளுநர் திரு. R.N. ரவி, மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணையமைச்சர் டாக்டர் எல்.முருகன், ஆகியோர் திறந்து வைத்தனர்.

இந்நிகழ்ச்சியில் காணொலி மூலம் பேசிய பிரதமர், வள்ளலாரின் பெருமைகளை எடுத்துரைத்தார்.

மத்திய தகவல் ஒலிபரப்புத்துறை இணையமைச்சர் டாக்டர் எல்.முருகன் பேசுகையில், சாதி சமய பாகுபடுகளை களைவதில் வள்ளலார் ஆற்றிய அளப்பரிய சேவையை அவர் எடுத்துரைத்தார்.

.... வாய்ஸ்

தமிழக ஆளுநர் திரு. R.N. ரவி பேசுகையில் வள்ளலாரின் ஜோதி ஒளி தேசத்திற்கு வழிகாட்டியாக திகழும் என்று கூறினார்.

உஉஉஉஉஉஉ

முதலமைச்சர்

தமிழ்நாட்டின் பொருளாதாரத்தை மேம்படுத்தும் நோக்கில் இளைஞர்களுக்கு ஏராளமான வேலை வாய்ப்பை வழங்க தேவையான நடவடிக்கைகளை மாநில அரசு மேற்கொண்டு வருவதாக முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் தெரிவித்திருக்கிறார்.

ஐப்பான் ஹிட்டாச்சி எனர்ஜி நிறுவனத்தின் உலகளாவிய தொழில்நுட்ப மற்றும் புத்தாக்க மையத்தை சென்னை போரூரில் இன்று திறந்துவைத்து உரையாற்றிய அவர், இம்மையத்தின் மூலம் 2 ஆயிரத்து 500 பேருக்கு வேலைவாய்ப்பு கிடைக்கும் என்றார்.

..... வாய்ஸ்

உஉஉஉஉஉஉ

முதலமைச்சர் தொடர்ச்சி

முன்னதாக தொழிலாளர் நல வாரியத்தில் பதிவுபெற்ற 148 பெண்கள் மற்றும் 2 திருநங்கை ஓட்டுநர்களுக்கு புதிய ஆட்டோ ரிக்ஷாக்களை சென்னையில் முதலமைச்சர் இன்று வழங்கினார்.

முன்னதாக மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர்கள் மாநாட்டில் 2023-ம் ஆண்டிற்கான தமிழ் ஆட்சிமொழி திட்ட செயலாக்க விருதை திருச்சி மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு. மா. பிரதீப்குமாருக்கு முதலமைச்சர் வழங்கினார்.

தஞ்சை, விழுப்புரம் மாவட்ட முன்னாள் ஆட்சித் தலைவர்களுக்கும் இவ்விருதுகள் வழங்கப்பட்டன.

உஉஉஉஉஉஉ

முதலமைச்சர் திருச்சி வருகை

முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் தஞ்சையில் பல்வேறு நிகழ்ச்சிகளில் பங்கேற்பதற்காக நாளை திருச்சிராப்பள்ளி வருகிறார்.

திருச்சி விமான நிலையத்திலிருந்து முதலமைச்சர் தஞ்சை செல்விருப்பதால் பாதுகாப்பு காரணங்களுக்காக ட்ரோன்கள் பறக்க தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளதாக மாவட்ட ஆட்சித்தலைவர் திரு. மா. பிரதீப்குமார் தெரிவித்துள்ளார்.

உஉஉஉஉஉஉ

காந்தி

மாறிவரும் காலநிலை மாற்ற சவால்களை எதிர்கொள்ள அதிகஅளவில் பசுமை பூங்காக்கள் தமிழ்நாட்டில் உருவாக்கப் படுவதாக மாநில கைத்தறி மற்றும் துணிநூல் துறை அமைச்சர் திரு. காந்தி தெரிவித்துள்ளார்

திருவள்ளூர் அருகே புல்ரம்பாக்கம் கிராமத்தில் சுற்றுகூழல் பூங்கா அமைக்கும் பணிகளை இன்று துவக்கி வைத்த அவர், சுற்றுகூழல் மேம்பாட்டிற்கு மாநிலத்தில் உயர் முன்னுரிமை அளிக்கப்படுவதாக எடுத்துரைத்தார்.

இப்பூங்கா பணிகளை விரைந்து முடிக்க அதிகாரிகளை அவர் அறிவுறுத்தினார்.

உஉஉஉஉஉஉ

எ.வ.வேலு

மதுரை அலங்காநல்லூர் கீழ்க்கரையில் ஜல்லிகட்டு மைதான கட்டுமான பணிகளை மாநில பொதுப்பணித்துறை அமைச்சர் திரு.எ.வ.வேலு இன்று ஆய்வு செய்தார்.

பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர் 75 சதவிகித பணிகள் நிறைவடைந்துள்ளதாக கூறினார்.

வாய்ஸ்

உஉஉஉஉஉஉ

பொன்முடி

விழுப்புரம் மாவட்டம் விக்கரவாண்டி பகுதியில் 62 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பில் கட்டப்பட்ட புதிய நியாயவிலை கடை மற்றும் பூங்கா ஆகியவற்றை மாநில உயர்கல்வித்துறை அமைச்சர் திரு. பொன்முடி இன்று திறந்துவைத்தார்.

நிகழ்ச்சியில் பேசியஅவர், மாநிலத்தில் மகளிர் மேம்பாட்டு திட்டங்கள் சிறப்பாக செயல்படுத்தப்பட்டு வருவதாக கூறினார்.

உஉஉஉஉஉஉ

தீன்தயாள் - வாய்ஸ்

கிராமப்புற இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பை உருவாக்கும் தீன்தயாள் உபாத்யாயா கிராமின் கௌசல்யா யோஜனா திட்டத்தின் கீழ் சேலம் மவாட்ட இளைஞர்களுக்கு செயற்கை நுண்ணறிவு, தொழில்நுட்பங்களில் பயிற்சி அளிக்கப்படுவதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்

... வாய்ஸ் ...

உஉஉஉஉஉஉ

சரக்கு சேவைவரி

52-வது சரக்கு சேவைவரி குழு கூட்டம் புதுதில்லியில் நாளையநாள் நடைபெறுகிறது.

மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன் தலைமையில் நடைபெறவுள்ள இக்கூட்டத்தில் சிறுதானியங்கள் மீதான GST வரி குறைப்பது உள்ளிட்ட முக்கிய முடிவுகள் எடுக்கப்படும் என தெரிகிறது.

உஉஉஉஉஉஉ

இருவரி

பெரம்பலூர் மாவட்டத்தில் இந்திய ஓவர்சீஸ் வங்கியின் வேலைவாய்ப்பு பயிற்சி மையம் சார்பில் தையல், அழகுக்கலை உள்ளிட்ட இலவச பயிற்சிகளில் தகுதியுடையவர்கள் பங்கேற்கலாம் என ஆட்சித்தலைவர் டாக்டர் உமா தெரிவித்துள்ளார்.

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தில் பண்டிகை காலங்களில் பட்டாசு விற்பனை செய்ய தற்காலிக உரிமம் பெற விருப்பமுடையவர்கள் அரசு பொது இ-சேவை மையத்தில் விண்ணப்பிக்கலாம் என ஆட்சித்தலைவர் திரு. ஸ்ரவண்குமார் தெரிவித்துள்ளார்.

திருச்சி, முசிறி, கோட்டத்தில் மின் நுகர்வோர் குறைதீர்நாள் கூட்டம் நாளைய நடைபெறுகிறது.

லால்குடியில் வரும் 10-ம் தேதியும், ஸ்ரீரங்கத்தில் வரும் 13-ம் தேதியும், திருச்சி நகரிய கோட்டத்தில் வரும் 17-ம் தேதியும் இம்முகாம் நடைபெறும்.

சிவகங்கை மாவட்டத்தில் தமிழ்நாடு விளையாட்டு மேம்பாடு ஆணையம் சார்பில் அண்ணா நெடுந்தூர் ஓட்டப்பந்தயம் நாளையநாள் நடைபெறவுள்ளதாக ஆட்சித்தலைவர் திருமதி. ஆஷாஅஜித் தெரிவித்துள்ளார்.

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டத்தில் நாளையநாள் நடைபெறவுள்ள ஓட்டப்பந்தயத்தில் முதல் பரிசாக 5 ஆயிரம் ரூபாயும், 2-ம் பரிசாக 3 ஆயிரம் ரூபாயும் வழங்கப்படும் என ஆட்சித்தலைவர் திரு. ஸ்ரவண்குமார் தெரிவித்திருக்கிறார்.

ஈரோடு மற்றும் கோபி செட்டிப்பாளையம் அரசு பாலிடெக்னிக் கல்லூரிகளில் பல்வேறு பாடப்பிரிவு மாணாக்கர் சேர்க்கை நடைபெற்று வருவதால் தகுதியுடையோர் விண்ணப்பிக்குமாறு அறிவிக்கப் பட்டுள்ளது.

திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் மானியத்துடன் கடனுதவி பெற்று பில்டர்காபி நிலையம் அமைக்க விண்ணப்பிக்கலாம் என்று ஆட்சித்தலைவர் திரு. பாஸ்கர பாண்டியன் தெரிவித்துள்ளார்.

ஈரோடு மாவட்டத்தில் மார்பக புற்றுநோய் குறித்த விழிப்புணர்வு பேரணியை காவல்துறை கண்காணிப்பாளர் திரு. ஜவஹர் இன்று துவக்கி வைத்தார்.

அரியலூர் மாவட்டத்தில் 18 வயதிற்கு உட்பட்ட மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கு தேசிய அடையாள அட்டை மருத்துவச்சான்று வழங்குவதற்கான முகாம் இன்று நடைபெற்றது.

உதகை குன்னூர் வனப்பகுதியில் 4 புலிக்குட்டிகள் இறந்த நிலையில் தாய் புலியை தேடும் பணி தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக முதுமலை புலிகள் காப்பக இயக்குநர் திரு. வெங்கடேஷ் தெரிவித்துள்ளார்.

உதகையில் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், நாளையாள் முதன்முறையாக வரையாடுகள் தினம் கொண்டாடப்படவுள்ளதாக கூறினார்.

நாமக்கல் மாவட்டத்தில் காசநோய் ஒழிப்பு திட்டத்தின் கீழ் ஆய்வக நுட்புனர் தற்காலி பணியிடத்திற்கு 11 மாதகால ஒப்பந்த அடிப்படையில் பணியாற்ற தகுதியுடையவர்கள் விண்ணப்பிக்கலாம் என்று ஆட்சித்தலைவர் டாக்டர் உமா தெரிவித்துள்ளார்.

உஉஉஉஉஉஉ

மேட்டூர்

கர்நாடக அணைகளிலிருந்து காவிரி ஆற்றில் திறந்துவிடப்படும் தண்ணீர் 2 ஆயிரத்து 489 கனஅடியாக குறைக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்நிலையில் ஒகேனக்கல் காவிரி ஆற்றில் தற்போது விநாடிக்கு 3 ஆயிரம் கனஅடி தண்ணீர் வந்து கொண்டிருக்கிறது.

மேட்டூர் அணையிலிருந்து பாசனத்திற்காக திறக்கப்படும் நீரின் அளவு விநாடிக்கு 4 ஆயிரம் கனஅடியாக குறைக்கப்பட்டுள்ளது.

அணைக்கு நீர்வரத்து விநாடிக்கு ஆயிரத்து 4 கனஅடியாக சரிந்துள்ள நிலையில் அணையின் நீர்மட்டம் 33.58 அடியாக காணப்படுகிறது.

உஉஉஉஉஉஉ

கிரிக்கெட்

ICC உலக கோப்பை ஒருநாள் சர்வதேச கிரிக்கெட் போட்டி திருவிழா தொடங்கியது.

அஹமதாபாத்தில் நடப்பு சாம்பியன் இங்கிலாந்திற்கு எதிரான முதல் போட்டியில் டாஸ் வென்ற நியூசிலாந்து பந்து வீச தீர்மானித்துள்ளது.

இன்னும் சற்று நேரத்தில் இந்த போட்டி தொடங்குகிறது.

இந்தியா தனது முதல் போட்டியில் சென்னையில் வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமை ஆஸ்திரேலியாவை எதிர்கொள்ளும்.

மும்பை, ஹைதராபாத், பெங்களூரு, தில்லி உள்ளிட்ட 10 நகரங்களில் நடைபெறவுள்ள இப்போட்டிகளில் 10 நாட்கள் பங்கேற்கின்றன.

உஉஉஉஉஉஉ

சீன விளையாட்டுகள்

சீன ஹாங்ஸூவில் நடைபெறும் ஆசிய விளையாட்டு போட்டியில் கலப்பு இரட்டையர் ஸ்குவாஷ் மற்றும் வில்வித்தை பிரிவுகளில் இன்று இந்தியா தங்கபதக்கங்களை கைப்பற்றியது.

இந்தியா இதுவரை 20 தங்கம், 31 வெள்ளி, 32 வெண்கலம் பதக்கங்களுடன் பதக்கப்பட்டியலில் 4-வது இடத்தில் உள்ளது.

உஉஉஉஉஉஉ

இத்துடன் இந்த செய்தியறிக்கை முடிவடைந்தது.